



К 80-летию комсомола

ИХ ВОДИЛА МОЛОДОСТЬ...

Дважды над Уралом прокатилась волна братоубийственной войны. В 1918 году бои гремели у станций Кузино и Ревда (ныне станция Первоуральск). Через год красные полки 28-й стрелковой дивизии под командованием В. М. Азина, отразив атаки колчаковских бронемашин и конницы, овладели станцией Билимбай и Билимбаевским заводом. Враг бежал...

В заводских поселках установилась Советская власть. Гражданская война нанесла большой ущерб заводскому хозяйству. Некогда шумные цехи пустовали, не дымилась труба, заглох мартен, заводы стояли из-за отсутствия сырья, топлива. В довершение ко всему - транспортная разруха. На железной дороге колчаковцы, отступая под натиском красных, оставили большие разрушения. Они вывели из строя многие станционные здания, дпго, мастерские, сотни километров путей. На борьбу с разрухой партийной заводов привлекли молодежь.

10 октября 1919 года член партячейки

Шайтанского завода А. Т. Рыбкин собрал активных ребят А. Тимофеева, В. Чичиркина, В. Шулина, П. Дыринова и предложил организовать ячейку Российского Коммунистического Союза Молодежи. Ребята приняли предложение с энтузиазмом, провели собрание, избрали вожда. Председателем ячейки стал Александр Тимофеев, секретарем - Василий Чичиркин.

- А где собираться?
- За этим останки нет. Годится дом торговца Нарбутовских, сбежавшего с белыми? - предложил Андрей Тимофеевич.

- Вполне, - обрадовались ребята. По решению ревкома комсомольцам разрешили из дома заводчика Аржаникова забрать столы, стулья, фисгармонию, граммофон.

С небывалым подъемом ребята оборудовали первый поселковый комитет комсомола. Спешили сюда после трудовой смены, работали вечерами, по воскресным дням. Произвели перепланировку в

доме: сделали зал со сценой, комнату для занятий, комнату для отдыха. Над зданием загорелась красная звезда. К празднику Октября комитет распахнул двери.

На празднование второй годовщины революции комсомольцы вышли со своим флагом. Василий Чичиркин выпросил у тетки - Прасковьи Степановны Рябковой - красную шаль с кистями. На знамени написали белой краской: "На тебя, на твои силы вся надежда теперь, молодежь!"

Первым всегда трудно. Приходится идти по неизведанному пути. А. Т. Рыбкин поставил перед комсомольцами конкретную задачу: вовлечь юношей и девушек в свои ряды. Задача нелегкая, но почетная. Тогда ведь многие родители всячески удерживали детей от каких-либо организаций, обществ: зверства колчаковцев оставили глубокий след в памяти шайтанцев. Еще многие жили в страхе перед возвращением старого режима.

В этом отношении интересна заметка со станции Кузино, опубликованная в газете "Уральский рабочий" 8 октября 1919 года: "По приходу Советской власти на нашей станции организовался культурно-просветительный кружок, который начал ставить пьесы и другие развлечения, но не современного характера, а, так сказать, средние, чтобы не оскорбить его превосходительство Колчака в случае его воз-

вращения и угодить Советской власти.

На сцене ставилось "Бездежье" и пелось "Солнце восходит и заходит".

С приездом на станцию Кузино коменданта от РКП тов. Серебрякова с партийными и сочувствующими сотрудниками дело сразу изменилось.

По инициативе же Серебрякова и Белова была поставлена 27 сентября пьеса "Пролетарий", которая исполнена с громадным успехом".

В Шайтанском заводе положение сложилось иначе. К концу года в организации было уже более двухсот комсомольцев. Одними из первых в ряды Союза вступили Н. Немытов, П. Нарбутовских, П. Гаков, Ф. Лапшин, братья Михаил и Василий Кононовы, П. Симонов, Н. и П. Зольниковы, Г. Дунаев, П. Стахов, И. Февралев и первая девушка М. Белянина (Костина). Организация росла. Возникли кружки политграмоты, ликвидации неграмотности, антирелигиозный, драматический...

Каких только дел себе ни находили комсомольцы! Горячие по натуре, многие записались в отряд частей особого назначения (ЧОН). Они разоблачали самогонщиков, ловили хулиганов. Тогда на весь поселок два-три милиционера было. Где им управиться! Весь общественный порядок держался на комсомольских активистах.

(Окончание на 4 стр.)

ИХ ВОДИЛА МОЛОДОСТЬ...

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Осознав себя хозяевами новой жизни, комсомольцы с железным упорством отстаивали интересы Советской власти. Они были первыми помощниками большевиков и прежде всего - в восстановлении завода, разрушенного колчаковцами. Предприятие поднимали с трудом. А тут еще обострился топливный кризис, завод оказался под угрозой остановки. По призыву комитета комсомола молодежь Шайтанки вышла на субботник: в лесосеках заготавливали дрова. Топливо нужно было, как воздух. Шайтанские умельцы осваивали в ту пору новое дело - трубопрокатное.

Двадцатый год выдался засушливым, неурожайным. На Урале хлеб сгорел на корню, трава высохла - ни людям, ни скоту есть было нечего. Голод железной хваткой держал за горло рабочих. В Зауралье зажиточные мужики за здорово живешь

хлеб не отдадут. Партия коммунистов обратилась к комсомольцам: пойти в поход за хлебом.

- Раз надо, разговор короткий, - ответили комсомольцы.

Был организован продотряд. Уполномоченные поехали по деревням. Не хлебом-солью встречали продотрядовцев, а с ненавистью и злобой, а порой и пулей из-за угла. Богатеи зарывали зерно в землю. Кулаки зверски расправлялись с продотрядовцами. Такая участь постигла Федора Стахова, Павла Дыринова, Михаила Галицких.

Не остался в стороне от борьбы за хлеб и вождь шайтанских комсомольцев Александр Тимофеев. В 1920 году он был направлен на окружные инструкторские курсы всеобуча при УРВО.

В стране сложилась тревожная обстановка. В Кронштадте вспыхнул мятеж. В Сибири крестьяне проявили недовольство

продразверсткой. Они хотели распоряжаться продуктами своего труда, продавать их на рынке и покупать промышленные товары. А излишки хлеба у них изымали продотряды. Недовольство политической военной коммунизма вылилось в открытый кулацкий мятеж.

На подавление сибирского восстания были брошены курсанты всеобуча. В их числе был и Александр Тимофеев.

В 1933 году Александр Петрович Тимофеев окончил Уральский политехнический институт и пришел на Новотрубный завод. За активное участие в борьбе за установление Советской власти в 1917-1922 годах в связи с пятидесятилетием Великого Октября А. П. Тимофеев был награжден орденом Красной Звезды.

Ю. ДУНАЕВ.

На снимке: первый комсомолец Александр Петрович Тимофеев (фото 1920 года).

Репродукция автора.